

浅谈如何加强财务管理

王海东

安徽庐铜铁路有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i6.286

[摘要] 财务管理是指基于法律法规,在企业整体目标指导下,关于企业资产购置(投资)、资本融通(筹资)和经营中现金流量(营运资金)及利润分配管理。作为企业管理的核心,财务管理对改善企业经营、提高企业经济效益有十分重要的作用。下面浅谈几点加强企业财务管理的想法。

[关键词] 完善体系; 规范核算; 优化管理; 发挥监管职能; 推行机制; 加强建设

1 搭建完善制度体系

财务管理工作须建立在财务制度完备基础上。财务制度使财务工作规范化,保证企业正确核算经营成果,有利于保护投资者和债权人利益,提高财务管理有效性、规范性,促进财务管理目标的实现。完善的财务制度体系是实现企业目标的财务保证和基础保障。

以L公司为例,在公司成立初期就搭建了较完备的财务制度体系,包括财务管理制度、差旅费管理办法、建设资金流向监管办法、工程价款结算办法、全面预算管理办法、防治小金库治理实施办法等,从总体框架到具体规章,针对铁路项目建设期的重点工作,保障各项财务工作均有章可依。

2 扎实规范会计核算

在企业生产经营中,会计信息能将企业各个经济活动存在的主体价值运用会计理论、会计实践方式,将其进行客观反映。通过构建科学、规范会计核算体系,可对会计信息进行准确采集,给企业生产经营提供合理、准确的会计信息,并通过及时加工、科学预测、合理决策,加强生产经营活动的管理和控制,有效促进企业健康、稳定发展。

以L公司为例,基建财务专业性较强,财务人员对基本建设项目的会计处理直接影响项目总造价的准确性。L公司在成立初期参照财政部印发的《基本建设财务管理规定》和中国铁路总公司的行业规范,规范合理地完成了期初建账和科目设置,为后期会计核算工作打下扎实基础。

3 强化优化资金管理

资金对企业发展至关重要,若将企业喻为人体,那资金就是身体中的血液,是企业经营和发展的必不可少的条件。财务管理人员与企业管理人员基于对市场和企业发展的分析,综合信息数据来支配企业资金,利用有限的资金投入带来最大的产出,促进企业经济效益的提升。对基建企业而言,其建设资金的特殊性,在资金管理方面应有针对性的强化管理。

3.1 推进资金计划管理

为发挥财务管理中资金管理功能的核心作用,企业应全面推行资金预算管理制度,严格执行预算要求,保证资金有序流动,使企业有限的资金发挥最大价值,提高企业经济效益。

为减少资金使用成本,最大效率利用贷款资金,L公司通过加强资金计划管理,每月末制定资金使用计划,月初对上月资金计划执行情况进行数据分析比对,根据工程建设进度和付款计划提取银行贷款,贷款账户基本无闲置资金,月度资金计划基本无较大偏差,进一步加强资金使用效率,降低了财务成本。

3.2 规范资金拨付流程

建设资金要求专款专用,不得用于除项目建设外的其他用途。因此L公司建立了严格的货币资金支付授权审批和大额资金拨付联签制度。日常资金支付由业务经办人员根据合同、发票等填制相关单据,经部门经理及财务审核后,由分管领导、总经理审批,财务据实支付;对于大额资金支付,

如工程预付款、材料款、计价款等,由业务经办人员根据合同、工程验工计价、发票等填制资金拨付联签单,经部门经理、合同管理员及财务审核后,分管领导、总经理、董事长审批,财务根据各部门提交的联签单,提请总经理办公会审批,通过后由财务办理大额资金拨付。

3.3 开展建设资金流向监管

基于基础建设项目资金管理需求,确保施工单位建设资金使用规范,防止挪用工程建设资金,保证工程项目建设顺利进行,基建企业需开展建设资金流向监管。

L公司建立了《建设资金流向监管办法》,明确资金监管职责范围及要求,在确定资金监管银行后,要求施工单位与开户行及公司签订资金流向监管协议,由公司及银行对施工单位资金流向进行监管。施工单位每月应根据工程进度及资金拨付需求向公司报送资金需求及支出预算表,由公司审核并签署意见后,交由银行执行。

3.4 实施农民工工资保证金制度

L公司要求施工单位在开户行设立农民工工资专户,并纳入建设资金流向监管范围,该账户专门用于保障农民工工资的支付。当发生拖欠农民工工资时,公司按资金监管协议约定,要求施工单位使用该保证金支付清偿,在动用后30日内施工单位需进行补足。

4 发挥财务监管职能

财务人员应依法发挥财务监管职能,树立良好的职业道德,敢于坚持原则,提出意见和建议,自觉维护国家财经法规、财务制度的严肃性,降低财务风险。

以L公司为例,为降低、规避内外部审计检查风险,财务人员加强费用审核及核算管理,在员工借款、费用报销、建设资金拨付等环节中,严格按照公司资金、费用等审批制度执行,认真审核原始凭证,针对费用报销过程中发现的问题及时进行反馈纠正。同时积极参与工程变更、招投标、公司重大决策等事项,把好财务审核关,尽量减少风险点。

同时引入外部审计,也是一种自我纠正、自我监督、自我规范的有效途径。L公司项目自开工以来,主动请求审计厅深入项目现场进行跟踪审计,并以此为契机全面规范招投标管理、合同管理、财务管理、工程建设等工作。针对建设过程中出现的问题,L公司加大了审计整改监督力度,梳理形成审计整改问题台账,建立了审计整改季度调度机制,全面跟踪审计整改进度,推进审计反馈问题整改落实,促进了企业良性发展。

5 推进业财融合机制

企业价值源于业务,财务部门作为企业职能部门。一直以来,传统财务思维聚焦于基础核算,过分强调对业务的监督职能,忽视业务问题的解决和管理需要,限制了财务对企业的价值贡献。

对企业风险的理解和识别,财务人员有超越业务得天独厚的优势,而业财融合为更好的将这种优势转化为企业实际的管理能力架设了桥梁。财

房地产财务管理问题及完善对策探讨

郭珍珍

陕西地建房地产开发集团有限责任公司

DOI:10.32629/ej.v2i6.271

[摘要] 房地产在国民经济建设和发展中发挥着十分重要的作用,同时其也是我国经济发展的支柱型产业,在推动经济建设和发展等方面发挥着极为关键的作用。房地产行业的需求量较大,开发的周期较长,因此,房地产对信贷和资本市场的依赖程度逐渐提高。但是房地产企业在发展中也出现了诸多财务管理的问题,且对房地产行业的健康发展产生了较大的阻碍作用。因此,有必要正确认识房地产财务管理问题,并提出科学合理的应对策略。

[关键词] 房地产; 财务成本管理; 完善对策

随着市场竞争的加剧以及限价令的颁布,房地产盈利空间逐渐缩小。为了保证企业的长久发展,就需要加强房地产财务成本的管理,及时发现财务管理中的不足,并制定合理的解决措施,以推动房地产企业经济管理的转型。

1 房地产财务管理作用

房地产企业若要获取更高的经济效益,提升自身的市场竞争力,就应该采取有效措施不断增强经营与管理能力。而提升企业财务成本管理水平也成为了业内的重难点内容。房地产企业财务管理工作的执行者是企业财务管理部门,管理的主要目的是以较低的成本获得较大的经济效益,提高企业的管理效率。财务管理直接关系到企业未来的发展进程。其一方面影响着企业的各项管理,另一方面也关系到企业的可持续发展。为此,房地产企业在发展的过程中应切实做好房地产财务管理,以高质量的财务管理为企业创造更高的经济效益。

2 房地产财务管理中的问题

2.1 管理意识淡薄

现阶段,房地产企业的管理人员将工作重心放在提高经济效益上,希望能够占有更多的市场份额,推动企业经济发展,但却忽略了财务管理的重要性,在财务管理上的投入也相对较低,财务管理人员很难有所作为,进而导致财务管理较为落后,资金使用出现问题。即使有部分房地产企业加强了对财务成本的管理,但却将财务管理的重心放在了施工阶段的成本管理上,其他阶段财务管理落实度较差,很难有效发挥财务管理的作用。

2.2 管理较差,增加房地产企业资金使用的危险性

人员应积极深入到企业业务前端,参与企业重大项目决策,将风险管控从业务末端向业务前端和业务过程延伸,当风险事项出现时要进行风险预警,将风险事项及时向企业管理层和业务部门进行传递,并根据管理层要求采取应对措施,将风险带来的影响严格控制在管理层可以接受的程度。

6 加强财务队伍建设

企业财务人员的整体素质决定着企业财务管理的水平,是企业财务工作质量的优劣。在现代企业的发展中,需充分认识到财务队伍建设重要性,加强财会队伍建设来提升财会工作质量与水平,保证企业的可持续发展。

一要依据企业发展战略,规划财务队伍建设。企业应结合实际,合理设置财务管理岗位或人员,明确职责,配备合格财会人员。会计人员岗位设置和职责分工要符合规定,按照健全财务内部控制体系、防范和控制财务风险的原则,明确岗位及人员职责权限和工作流程,形成权责分明、相互监督、相互制约的工作机制。企业应根据未来发展战略,提前适时配备财务

财务管理的重要内容,房地产企业在对其实行管理时存在的问题有:其一,预算定额的更新速率较慢,利用传统核算方法很难保证预算计算的准确性和真实性,且传统计算方式对于工程效率也存在着较大影响。其二,各部门之间缺少及时有效的沟通,再加上管理方法和标准的不统一,使得管理工作受到诸多因素的影响,加大了资金消耗率,降低了资金使用的安全性。

2.3 管理流程不合理,成本控制无法有效落实

2.3.1 目标制定的不合理

房地产企业中财务管理目标的制定应结合企业及员工的实际情況实行合理规划,但目前很多房地产企业财务管理控制目标的确定并未考虑到上述条件,这使得目标确定缺乏合理性、可行性。另外,在财务管理目标制定中,未根据项目等级进行合理划分,进而导致管理目标在落实上存在诸多阻碍,与实际操作背道而驰。再加上监管和协调效果不佳,财务管理内容不健全,这也降低了财务管理效率,阻碍了房地产企业相关工作的开展。

2.3.2 流程的不合理性

项目建设流程的设定需结合工程具体情况实行适当删减和优化,但是很多房地产企业在项目建设流程制定中,缺乏科学有效的参考依据,进而导致流程规划存在程序化水平不高、约束性不强等情况,这不仅影响了财务管理的落实,也阻碍了成本节约及能源节约目标的实现。此外,由于互动体系构建的不合理,使得财务管理落实中,不能进行有效的监督和管控,存在的问题无法得到及时解决,财务管理与实际要求不符。再者,财务管理体系的不完善,也在一定程度上阻碍了财务管理工

队伍,有计划、有步骤地选拔和培养一批懂业务、责任心强的业务骨干,充实到财务管理人员队伍中。

二要创新企业财会培训,提高岗位履职能力。企业应每年结合国家和省新发布的法律法规、财经政策,有针对性的进行1-2次财务人员业务培训,提升财务人员专业素质和管理水平。同时有计划定期对财务人员进行岗位进行轮换,互相对各岗位之间工作内容进行培训,激活财务队伍工作热情。

【参考文献】

- [1]袁春丽.企业集团加强财务管理与控制研究[J].中国管理信息化,2019,22(19):8-9.
- [2]柴丽艳.新形势下加强企业财务管理的相关分析[J].科技经济导刊,2019,(27):209+212.
- [3]卢桂霞.浅析新时期加强财务管理与内部控制的思考[J].全国流通经济,2019,(22):48-49.